

在海南三亚大小洞天景区内,有一群龙血古树,它们的枝叶像撑开着的“绿色大伞”,婀娜多姿地在峭壁上站立着。它们走过遥远的历史,平均树龄都在200年以上,如同无声的“见证者”,给予人类无限的生命力量……

近日,全国绿化委员会公布了全国100株最美古树和100个最美古树群名单,三亚市崖州区大小洞天旅游区龙血树古树群入选全国100个最美古树群名单。

## 探访三亚龙血树古树群 “不老松”的奥秘

■ 海南日报记者 刘婧姝

### 南山“不老松” 枝叶繁茂树参天

走进大小洞天景区,意欲一窥最美古树群的真实模样,探寻龙血古树生命的奥秘。

三亚旅文集团大小洞天旅游区文化专职经理郑兵却卖了个关子,带着记者去看“不老松”。

“不老松”难道不是“松树”?为什么把龙血树称为“不老松”?郑兵没有直接给出答案,而是大步走在前头,直至一群茂密生长的龙血古树群前,停下了脚步,指了指,这就是南山“不老松”。

这里的龙血树普遍高约4米至7米,主干粗壮,直径约1米以上,呈“Y”字形向上延伸,在树枝的上部又长出许多枝丫来,绿叶条条垂下,姿态优美。

郑兵介绍,人们常说的“福如东海长流水,寿比南山不老松”,“不老松”就是龙血树。凑近仔细观察,龙血树的茎干肤色灰青,斑驳比状如龙鳞。而一旦受伤,则会流出暗红色的树脂,像流血一样,龙血树因而得名。

“龙血树的生长很缓慢,一年之内树干增粗不到1厘米,所以龙血树的粗壮程度远不如同树龄的其他树种。但在植物界中它的生命周期最长,可达8000年,因此被植物学家们誉为‘植物寿星’。”郑兵介绍,景区内最大的一株龙血树古树地径1.4米,高9米,冠幅105平方米。

“龙血树是热带树种,海南有其得天独厚的气候优势,在云南也有大片存在,主要用于科研以及中药材。海南受历史条件影响,古代比较偏远,发现得比较晚,这片龙血古树保存的完整性比较高,能体现热带植物的特色。”郑兵认为,古树群保存的完好性是此次入选100个全国最美古树群的条件之一。

大小洞天旅游区龙血树总数约3000株,总面积4.27平方公里。其中,百年以上龙血树总数500株,平均树龄为200年;景区50亩核心区共有500年以上树龄龙血树150株,且生长状况良好,保存完好。

### “不材之木” 历史悠久诉渊源

要想成功推选全国最美古树群,仍需要满足几个基本条件:具有丰富的历史文化内涵或故事传说,科学价值高,形成了优美独特的自然景观,具有较高的观赏性,具有较强的区域影响力,深受百姓喜爱,生长状况良好,保护管理状况良好。

景区内的龙血树确实有着悠久的历史和文化内涵。有研究发现,对龙血树的史料记载最早出现在一千年前的北宋。

公元1022年(距今1001年),北宋宰相丁谓贬谪崖州,其居住地就在现在南山脚下,南山铺“相公亭”。他在南山居住期间,写下著名《山居》诗篇,其中“山多绿桂怜同气,谷有幽兰让后尘”一句中所提的绿桂,实则是龙血树的古称。

为什么丁谓会将龙血树称为“绿桂”?原来,龙血树又被称为“无心之木”,生长年代久远,四季常绿。史料记载“绿桂之膏,燃以照夜”,绿桂能分泌一种神奇树膏,燃烧能够照明黑夜,而龙血树也

分泌红色树膏(龙血竭)。因此,丁谓认为此树四季常绿,又能分泌树膏,非常符合古人对绿桂描述,所以称此树为“绿桂”。这也就意味着龙血树有具体史料记载距今已有一千多年。

随着植物学的发展,人们有了更深入的研究。在《植物志》的记载中,龙血树的出现年代为白垩纪,与恐龙处于同一时代,是植物界的“活化石”。

在中医眼里,龙血树流出的树脂干固的结块,可是“宝贝”,将之称为“龙血竭”。著名药品“七厘散”的主要成分就是“龙血竭”。李时珍在《本草纲目》中更把它视为“活血圣药”,药用价值极高。

“以往在海南民间确实常有取用龙血树脂做‘龙血竭’的做法,有活血化瘀,消肿止痛,收敛止血的良好功效。”海南省中医院黎族医药门诊负责人钟捷东从事黎药研究多年,在他看来,龙血竭是十分重要的中药,但要取之有度,区分用于科研药材和保护的树种。

龙血树非常坚韧,生存能力极强,哪怕台风过境,也不会将它们刮倒。若没有自然力和人为因素破坏,龙血树能不停地自然生长。

龙血树不是松树,为什么被称为“不老松”?这是由于它形似松科植物,古时海南本土居民对树种知识了解不多,偶然从中原流传过来的国画中看到了松树,便在自己生活的环境中寻找。因龙血树的树叶形似画中的用毛笔渲染的松针,故认为龙血树也是松树的一种。

“龙血树寿命非常长,所以当地老百姓认为这代表着延年益寿的美好寓意,家中多有种植。”郑兵说,此树木质疏松,树干中空,不能做木料,用来烧火又不易点着,因此被人称为“不材之木”,正是因为这一特性,龙血树没有被轻易砍伐。

### 建立“户籍档案” 多重保护不缺位

在景区内,记者了解到,通往龙血古树群的通道由石板路换成了木栈道,将龙血树围护起来。“这样做的目的就是不让游客直接接触龙血树,避免造成破坏。”郑兵说,上了年纪的龙血树就像老年人的身体一样,偶尔也有病虫害,景区成立了园林绿化部门,定期对古树进行维护,清理病虫,补充营养,还在龙血树林带种植与之相映衬的有观赏价值低矮植物,并砌筑挡土墙以防止水土流失。

同样,三亚市委、市政府也非常重视保护古树名木的保护工作,坚持“全面保护、科学养护、依法管理、促进健康”的方针,出台了《三亚市古树名木保护管理若干规定》,每年举办古树名木保护科普宣传周活动,向市民发出古树名木的保护倡议,提高对古树的保护意识。

“此次大小洞天旅游区龙血树古树群入选全国100个最美古树群名单,也为景区增添了一个响亮的旅游品牌,下一步我们也将配合林业部门,给古树做好‘户籍档案’,记录在册。”郑兵说。

采访结束时,再次仰望龙血古树群,高高的树干上挂着祈福带,让人不由敬仰。这是一种对生命的敬仰,对不论世事如何变迁,龙血树永远昂扬、永远向上的敬佩。

“此松非彼松,实为万年松”,这或许是不老松的真实写照。■



三亚大小洞天旅游区树干粗壮、斑驳的龙血树树干。



游客在三亚大小洞天旅游区参观龙血树古树群。

本版图片均由海南日报记者王程龙摄